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Управление внутренних водных путей Волжского бассейна было организовано 1 апреля 1923 г. и подчинялось Комиссариату Путей Сообщения РСФСР. В январе 1930 года Управление ВВП Волжского бассейна вошло в состав Управления Волжского государственного речного пароходства как отдел пути и строительства. В его ведение входили все водные пути Волги, а также Камы и Оки с их притоками. В составе Управления были технические участки, проводившие путевые работы, а также судоремонтные заводы с затонами для зимовки технического флота и заготовительные организации.

В состав Управления тогда входило 554 единицы флота: 54 земснаряда, 157 паро- и теплоходов, 343 нефтяных судна.
В 1925 г. на Волге были организованы изыскательские партии по изучению рабочих процессов, выполняемых земснарядами. О результатах этих исследований было сообщено в докладе на Международном судоходном конгрессе в 1927 г.

В 1926 г. в результате проведенных взрывных и землечерпательных работ было открыто судоходство в Новинской Воложке. Одновременно начались землечерпательные работы для улучшения подхода к г. Куйбышеву, возобновились начатые еще до революции выправительные работы для улучшения подхода к г. Саратову. К 1927 г. были восстановлены дореволюционные габариты пути ниже Нижнего Новгорода.
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С увеличением объема перевозок в бассейне повысились требования к габаритам пути и безопасности движения. По предложению известного ученого, инженера В.Е. Тимонова было внедрено организованное проведение землечерпательных работ. В феврале 1937 постановлением Совета Народных Комиссаров СССР образуется Волжское бассейновое управление пути.
В годы Великой Отечественной войны путейцы Волги встали на защиту Отечества. Сталинградский технический участок пути героически обеспечивал необходимые навигационные ограждения судового хода и габаритов пути от Камышина до Астрахани, ограждения плавучими знаками мест прокладки вражеских мин, затопленных судов. В этот период не прекращалась работа землечерпательного флота по углублению перекатов. Активное участие в обороне Сталинграда приняли коллективы обстановочных постов, которые проводили транспортные и военные суда через затруднительные участки Волги, участвовали в прокладке трасс для воинских переправ с левого берега на правый. Всеми путевыми работами при обороне Сталинграда руководил начальник Волжского БУП В. П. Цыбин.
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В конце 40-х годов в Волжском бассейне были созданы специализированные русловые изыскательские партии для проведения работ на затруднительных для судоходства участках. Эти исследования послужили основой для подготовки мероприятий по капитальному улучшению судоходства на Волге.

В 50-е годы развернулись работы по созданию Единой глубоководной транспортной системы европейской части РСФСР. Строительство гидроузлов позволило увеличить глубины по всей Волге и пропускать суда с осадкой до четырех метров. Каждый гидроузел представляет собой уникальное по своей конструкции сооружение, на котором трудятся десятки высококвалифицированных специалистов-гидротехников, механиков, электриков.
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Началось интенсивное пополнение дноуглубительного флота высокопроизводительными землесосами и многочерпаковыми земснарядами. Большой вклад в освоение новой техники, совершенствование технологических процессов, внедрения новых форм организации труда на дноуглубительном флоте внесли командиры земснарядов: Б.А. Кулагин, Б.А. Шекуров, Д.В. Стаднев, С.М. Елин, В.В. Панков, С.Л. Фролов, В.Е. Серов, Н.П. Бормашов, механик А. Е. Миронычев, электромеханики В.И. Попов, В.П. Трухин и др.

В начале 50-х началось планомерное внедрение электрического и газового освещения навигационных знаков, автоматизация сигнального оборудования и моторизация обстановочных постов, а к концу 50-х начался переход на буевую обстановку.

В 80-е годы перед речниками была поставлена задача - обеспечить работу транспортного флота в условиях продленной навигации. Для этого на Куйбышевском водохранилище начали строить русловые маяки–ориентиры. В 1985 г. на всех водохранилищах бассейна действовало 46 таких маяков.

В это же время создается информационно-диспетчерская группа для информирования судоводителей об изменениях условий плавания.
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Волжское БУП принимало участие в согласовании проектов строительства гидроузлов, приемке готовых сооружений, строительстве береговых и плавучих знаков обстановки на водохранилищах.
В 1989 году на базе Волжского бассейнового управления пути было образовано производственное объединение (двумя годами позже - государственное предприятие) «Водные пути Волжского бассейна». В январе 1995 года государственное предприятие было преобразовано в государственное учреждение «Волжское государственное бассейновое управление водных путей и судоходства», а в марте 2005 года в федеральное государственное учреждение того же наименования (ФГУ «Волжское ГБУ»).
12 марта 2013 г. учреждение переименовано в Федеральное бюджетное учреждение «Администрация Волжского бассейна внутренних водных путей» (краткое наименование - ФБУ «Администрация Волжского бассейна»).

